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	· 全国知名家庭教育专家杨春成37年家庭教育工作研究成果总结。杨老师坚持举办家庭教育讲座33年，受益家长达80多万人次，他的家教理论和实践经验改变了无数孩子的命运。

· 本书创造性的提出“建设性家庭教育”理念，能有效规避传统家庭教育中出现的“亡羊补牢”“见子打子”现象。

· 本书案例丰富，均取材于作者几十年来家教研究，生动典型，可借鉴性强。
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· 本书编入了大量实用的亲子互动游戏，促进父母与孩子在良好的亲子关系中共同成长。
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在本书中，他开创性地提出建设性家庭教育理念，强调预见性地把握0～12岁孩子的衔接性教育和铺垫性教育，提倡成功的家庭教育是合力教育，并提供了具体的家庭教育的策略和方法，全面性和实操性俱佳。
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杨春成老师退休之后，一直在帮助、指导家长学习家庭教育知识，为他们写了诸多的文章、微课、微言，家长感到非常有用，于是就有了现在这本书，一本家长们喜欢的书。
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	导言 建设性家庭教育的奥妙与操作

如果你发现现在自己的家庭教育具有“亡羊补牢”的特点，一直跟在孩子问题的后面跑，十分吃力，十分被动，最后甚至演变成“发火教育”，把培养人的家庭变成了改造人的战场，把好端端的孩子“逼上梁山”，把过去良好的亲子关系、家庭氛围和教育效果都破坏掉了，使自己的教育完全失控，那么，你找到建设性家庭教育，应该祝贺你，你选对了！整套的建设性家庭教育，既有健康的教育理念，又有智慧的教育策略，还有实操性的具体方法。当然，如果你从零的起点就选择了建设性家庭教育，那就更应该祝贺你，你学习在前，握住了主动；你培养在前，规避了失误，看着你的教育和你的孩子都可以比较顺利地发展，值得肯定。

那么，什么是建设性家庭教育呢？

建设性家庭教育是“立字当头，破在其中”的家庭教育。“立”就是建设，建设就是培养，建设性家庭教育主张我们一定要把对孩子正确的培养工作做在前面。比如有一个家庭不重视给孩子养成合理的睡眠习惯，因为妈妈主张“睡到自然醒”，结果这个孩子每天早上都睡到九十点钟，因此她的作息在幼儿园生活中是紊乱的，后来这个孩子上了小学完全不适应。另一个家庭，爸爸和爷爷奶奶都认为孩子应该养成“跟着太阳走”的作息习惯，因此孩子从小就是早睡早起，进入小学以后也能顺利适应学校的作息时间。正确的培养工作在前面做好，家庭教育就主动了，就可以规避“亡羊补牢”和“发火教育”，孩子的成长就会比较顺利，家庭教育就会“举重若轻”。就算孩子成长中出现了一些问题，也是自然的。我们也可以通过培养的方法来消除掉问题。这也在“立字当头，破在其中”的方略之内。在“阳光教育策略”中有一个“长善救失法”，即通过长善（培养优点）来达到补救孩子身上缺失的方法，被许多家长验证了是一个绝顶智慧的好方法。比如粗心是不少孩子都有的毛病，你批评来批评去孩子也改不了，如果你换成“长善救失”的思路，效果就大不一样了。你在需要克服的缺点对面找到可以取代它的“待培优点”，暂时回避那个缺点，而去专注培养这个“待培优点”，例如培养孩子的责任感、训练孩子细心做事，当孩子的优点生长起来，强大起来，那个缺点自然就消失了。我们把自己教育的重心放到培养孩子的阳光面上，孩子身上的优点、优势升上来，正能量壮大起来，阴暗面就退掉了！

建设性家庭教育的奥妙就在这里。一张好弓，不能老挂在墙上，一定要拿去使用。建设性家庭教育如何操作呢？其中有这么一些亮点，是值得家长朋友操作起来的。

第一，一定要学会衔接性培养和铺垫性培养。这是两种不同指向的家庭培养工作，衔接性培养更多的使用在培养孩子天赋素质上，指向已经存在的、发生的本性表现、天性品质、潜在智能等，我们都应该给予及时的、科学的、正效的培养，不要埋没了孩子；铺垫性培养指向孩子的未来，利用现阶段的培养任务“为了明天，做好今天”，是创造未知的、可预见的、可持续发展的未来的家教方法。这两个方法，是送给家长的基本的家庭育人方法。操作好这对“左右手”的关键，是父母需要有敏感的教育观察力和教育预见力。多学习、多思考、多实践，是提高自己这两个能力的成长途径。你重视对孩子的培养，你心细，就容易发现培养点、培养时机；你多学习，懂得了规律，了解孩子的特点，就不会盲目培养，而容易进入科学育人；你多尝试，善总结，就容易提高教育的成功率；你悟性好，就容易意识到自己今天的一个态度、一个行为会在孩子明天产生什么结果，你的教育就容易稳定在建设性家庭教育的轨道上。衔接性培养和铺垫性培养，是建设性家庭教育奉献给家长做好家庭育人的法宝。

第二，一定要明白“栽树养根，育人育本”的常识。我们现在许多家庭的教育工作，做了许多“术”这个层面上的事情，其实，家庭教育最紧要的任务是德育，一定要培养孩子首先会做人！现在，家庭把孩子送到学校去接着培养，学校不满意，因为不少孩子缺乏知识教育起点上需要的基本素养，老师工作非常艰苦；家长也不满意，因为自己不熟悉“术”的工作，做不理想，做得吃力，“发火教育”诞生，花钱“购买教育”也应运而生，社会上以攀比为特征的应试教育愈演愈烈，整个教育演绎非良性循环。家庭教育是整个教育的源头，我们要正本清源，家庭教育首先要回归“立德树人”。建设性家庭教育支持这个回归，主张对孩子首先要做好“根部”的培养，一要做好孩子的品性培养，二要做好生命意义上的学习品质的培养。

第三，树立正确的起跑线意识，教会孩子自己培养自己。家庭教育必须加倍注重起点培养，重视早期的起点育人，重视孩子每一个“第一回”，重视孩子内因这个足以让孩子更好成长的起点。孩子哪一天快速进步起来了，他们就跑起来了。家长唤醒了孩子的内因就是孩子真正的起跑线！我们现在的家庭教育，不太注重孩子内因的培养，而是重视给压力，非常不利于孩子的心理健康。建设性家庭教育格外重视孩子的内因培养，特别给了大家一个“教会孩子自己培养自己”的教育举措，这个举措就是为了释放孩子学习成长的主动性，引导孩子走向自律、自强、自主。教会孩子自己培养自己是父母的培养做得好孩子会出现的一种生命状态，也不是一步能到位的。它有赖于过程培养、方法育人、榜样带动等手段。凡是培养，都必分步骤。我们家长都应该学习和掌握这个方法。如果哪一天你的孩子出现了自己培养自己的行为，你一定要及时衔接上孩子主动的行为进行科学的培养，肯定、鼓励、引导就是最好的衔接性培养，合理设计步骤、选择适合的举措就是科学的铺垫性培养。建设性家庭教育在这方面有其独特而鲜明的认知，和有利且有力的举措。

第四，最好的家庭教育就是父母带头做最好的自己，和孩子一起做更好的自己。这才是有效陪伴。比起拿时间来陪伴孩子，家长以最好的生命状态来带动孩子是更重要的；比起用一把椅子坐在孩子身边的陪伴学习，家长以亲情的魅力和事业的标杆走进孩子心灵是更重要的。我们培养孩子要培养阳光的心态、认真的学态和饱满的生态，我们自己也应该表现出如此“三态”。因此，建设性家庭教育主张“阳光的心态带出阳光的孩子，向上的家风教出向上的孩子，燃烧的生命点燃心藏火种的孩子”。父母及其他亲人构成了孩子身边的育人环境，这个环境不知比物质条件重要多少倍。孩子从来就是在适应中成长的，他的适应并不是被动的而是主动选择进行的。我们应该衔接孩子的适应力排除溺爱，培养好孩子的生命力，衔接孩子的选择力排除干扰，培养好孩子的是非观、价值观，这才有利于孩子做更好的自己，向更好的方

向发展。

成功的家庭教育一定是合力教育，孩子积极的内驱力、家庭教育积极的影响力、学校教育积极的影响力和社会正能量的影响力，四力缺一不可。建设性家庭教育倡导全社会尊师重教，真正懂得尊师重教和合力教育的人才可能获益匪浅。

建设性家庭教育不是直接照搬过来的纯理论，不是象牙塔里的“阳春白雪”，而是扎根向下为家长服务的、为他们量身打造的现代中国的家庭教育知识。它为什么这么深受家长们欢迎？恐怕奥妙就在于此。  
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